

中国有序恢复出境游 亚太国家翘首以待“老朋友”回归

HK 国际观察

近期，中国不断优化调整防疫政策、有序恢复公民出境旅游。新年伊始，中国游客将逐渐回归的消息，为亚太地区特别是以旅游业为支柱的东南亚国家经济复苏再添信心。多国政府和旅游业界表示，热切欢迎中国“老朋友”们再度到来。



一月六日，在深圳湾口岸，工作人员在整理行李手推车。

新华社发

A 期待旅游业“春风”

在来自泰国的嘟嘟车司机马克眼中，中国游客回归是经济繁荣的信号。他十分怀念新冠疫情前曼谷市区熙熙攘攘、游客接踵摩肩的热闹场景。

疫情暴发前，2019年泰国共接待约4000万外国游客，其中中国游客占近三分之一。泰国财政部长阿空·登比达亚拜西日前表示，虽然世界经济面临下行压力，但中国有序恢复公民出境旅游等利好因素，有望推动泰国实现今年3.8%的经济增长目标。泰国旅游与体育部长披帕·

随着中国不断优化调整防疫政策、有序恢复中国公民出境旅游，亚太地区各旅游业从业者正为迎接中国游客到来而摩拳擦掌。

在位于南半球的新西兰，部分当地旅行社已开始与中国合作方沟通，定制最新游览路线。新西兰中国旅行社总经理李瑞秦表示，随着中国公民逐渐恢复出境游，中国游客将成为今年新西兰旅游业重要客源补充，助力当地旅游业进一步复苏。

B 准备迎接“老朋友”

在澳大利亚从事旅游行业十余年的何清远对记者说，中国春节即将到来，他们正计划一些针对中国游客的特色旅游项目。

在东南亚，泰国国家旅游局局长育他沙说，泰国旅游业已开始准备迎接中国游客的到来。除了海滩和美食，他们计划向游客推荐泰东北部的民俗文化旅游线路。近来，缅甸饭店和旅游部积极组织汉语以及旅游相关培训课程，希望在即将到来的旅游旺季吸引更多中国游客。

C 入境政策“一视同仁”

要也不合理”。

泰国副总理兼卫生部长阿努廷4日发表声明说，泰国将对来自所有国家的入境者一视同仁，不会对某一个国家的入境者采取特殊防疫措施。

澳大利亚旅游业非常期盼中国游

客到来。澳旅游和交通论坛首席执行官吉米·奥斯蒙德说，任何针对中国游客入境的限制政策都将让本有望在2023年迎来复苏的旅游业遭遇一记重击。

(新华社曼谷1月6日电)

拉差吉帕干表示，泰国已经将2023年游客数预期由原本的2000万人次上调至2500万人次。同样以阳光、沙滩和海岛闻名的菲律宾与印度尼西亚也将中国视作重要国际游客来源地。

菲律宾总统马科斯日前发出邀请，希望中国游客重返菲律宾，领略这个热带海岛国家的自然风光和人文风情。

印度尼西亚旅游和创意经济部长桑迪亚加·乌诺日前对新华社记者表示，疫情冲

击印尼旅游业及将近100万个相关工作岗位，中国游客对印尼重振旅游业十分重要，越来越多往返中国与印尼的航班复航带来好消息。

柬埔寨首相洪森提出，希望今年接待200万人次的中国游客，推动柬埔寨经济高速增长。

此外，近期多家跨境航空公司陆续计划增加国际航班与航线数量。中越多家航空公司宣布，增加往返两国的航班和航线数量，助力区域跨境旅游业逐步复苏。

据德国《法兰克福汇报》报道，德国病毒学和流行病学专家克劳斯·施特尔认为，欧洲本土感染者远多于来自中国的感染者，针对中国采取特别入境限制并无必要。

施特尔日前在接受该报采访时

采访时表示，目前西欧每日新增新冠感染者数量可能达10万例。

而新冠疫情暴发前的2019年，每天约有16000名中国人前往西欧。

最坏情况下，假设中国乘客中约有三分之二被感染，这一数字仍远低于西欧本土新增感染者数量。

因此，认为数量有限的入境感染者会带来新一波疫情缺乏研究支持，强制性新冠病毒检测等措施并无必要。

施特尔指出，当前德国感染呼吸道疾病的人中，约有三分之二是得了流感，只有%是新冠病毒感染。相比新冠病毒感染，更多的是流感和呼吸道合胞病毒感染。

提及新冠病毒变种，施特尔认为，人们应该害怕的是那些改变了自身生物学特性、更具攻击性、更容易传播，或者在最坏的情况下，规避免疫力的变种。这些变种会出现在免疫力已经存在的地方。相比中国，欧洲和北美出现新变种的可能性更大。

(新华社柏林1月5日电)

针对中国采取特别入境限制不必要

德国病毒学家施特尔认为

美国会众议院议长选举11轮表决仍无果 麦卡锡难迈“卡” 美众院惹众怨

美国新一届国会众议院5日再次度过漫长而沮丧的一天。经过第七、八、九、十、十一轮投票，还是没选出众议长。尴尬纪录持续刷新，从“百年未见”追溯到1859年，即美国南北战争爆发前。

闹剧高潮，一名共和党籍众议员甚至把票投给不是国会议员的前任总统唐纳德·特朗普。

闹剧在持续

众议院共和党领袖凯文·麦卡锡毫无进展，5日前两轮分别得到201票，后三轮均为200票，还是不够当选众议长所需的218票。民主党领袖哈基姆·杰弗里斯继续得到本党议员尽数支持，212票，除非有共和党议员支持，否则当不上议长。

新一届国会3日开幕当天，便创造100年来首次没能在首轮投票选出众议长的纪录。三天下来，更是164年来首次出现需要超过10轮投票才可能选出众议长的局面。1859年那次，经过44轮投票才选出众议长。

众议院“自由核心小组”旗下，大约20名共和党籍众议员拒不支持麦卡锡。尽管共和党掌控222个议席，占据众议院多数，麦卡锡却无法承受这些“跑票”。

第十轮投票时，来自反麦卡锡阵营的佛罗里达州联邦众议员马特·盖茨正式提名特朗普出任众议长，并投出一票，引来一片笑声。在美联社看来，这一举动只具象征意义，却凸显共和党内围绕未来政治取向的广泛分歧。

一些隔岸观火的民主党人忍不住，呼吁共和党人：严肃点，行不行？

让步或自缚

据法新社报道，面对接连挫败，一些支持麦卡锡的共和党人沮丧不已，称反麦卡锡阵营是“20人塔利班”。

这些人属于共和党极右翼，或曰极端保守派，特点一是信奉“特朗普主义”，大多来自得克萨斯、佛罗里达、亚利桑那等南方州。二是不少人坚决反对麦卡锡，认为他不够“保守”、对民主党“软弱”甚至“投机”“信不得”。三是过半人明确否认2020年总统选举结果，赞同并放大特朗普所谓“窃选说”。

美国有线电视新闻网(CNN)以两名知情人士为消息源报道，4日晚，麦卡锡对这些人作出一系列让步，包括把发起“罢黜议长”动议的人数门槛从5人降至1人，同意让更多“自由核心小组”成员加入能够决定立法优先次序的众议院程序委员会。只是，即便对方接受这些让步，也不足以达到218票。

麦卡锡的反对者坚称，他们不相信麦卡锡会如他们所愿坚持用“焦土战术”对付现任总统拜登和民主党控制的参议院。盖茨说，最后有两条路走，不是麦卡锡退选，就是给他套上一件“拘束衣”。



又逢敏感日

麦卡锡的支持者5日说，他们同“自由核心小组”的闭门谈判取得进展。只是，没有人预期不久就能达成解决方案。

据美联社述评，随着麦卡锡的支持者和反对者僵持不下，新一届众议院无法开展任何工作。厌倦、绝望、恼怒的情绪越来越明显。

一些共和党人抱怨，他们无法听取军方和情报机构简报，称国家安全面临风险。按照路透社的说法，共和党陷入内斗，让人越发怀疑，今年晚些时候，一旦驴象两党围绕削减财政开支继续争执，政府停摆恐再次上演，债务违约风险加剧。

夜幕降临，在民主党人刺耳的抗议声中，共和党凭借人数优势，推动众议院投票决定，美国东部时间6日中午12时复会。

6日正逢国会大厦骚乱两周年。美联社说，在经历那场“未遂叛乱”后，一场围绕议长选举拖延、分裂的争斗，将凸显美国民主的脆弱。众议院选举轮数最高纪录发生在1855年底至1856年初，用了足足两月、133轮投票。那一时期，美国南方和北方围绕奴隶制陷入撕裂。5年后，内战爆发。

胡若愚(新华社专特稿)

HK 关注俄乌局势

俄方说对与乌克兰对话持开放态度

乌方说俄提议停火意在获得喘息之机

新华社北京1月6日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯总统普京5日说，俄方对与乌克兰对话持开放态度。普京当天还要求俄军从莫斯科时间6日12时至7日24时沿俄乌两军接触线实施停火，并呼吁乌克兰方面也实施停火。乌克兰总统泽连斯基5日表示，俄方推出的停火提议意在获得喘息之机，以便让俄军恢复活力。

——普京5日指示俄国防部长绍伊古，要求俄军从莫斯科时间6日12时至7日24时沿俄乌两军接触线实施停火。普京表示，此举是为回应俄罗斯东正教大牧首基里尔的停火建议。他同时呼吁乌克兰方面也实施停火，以给予信教者在东正教圣诞节期间进行宗教活动的机会。

——据克里姆林宫网站消息，普京5日与土耳其总统埃尔多安通电话讨论了乌克兰局势、两国能源合作等问题。普京强调，西方国家为乌克兰提供武器装备和情报，破坏了乌克兰局势。鉴于土耳其愿意作为调解方推动乌克兰危机政治解决，俄方重申对俄乌双方认真对话持开放态度，但前提是乌克兰应尊重新的领土现实。

——据乌克兰总统网站5日报道，泽连斯基当晚在视频讲话中说，去年11月乌克兰提出了“和平方案”，要点之一即俄军撤出乌克兰领土是乌俄实现停火甚至停战的保障和可靠途径。现在俄方想利用东正教圣诞节作为掩护来阻止乌军在顿巴斯方向推进。俄方的做法意在获得喘息之机，以便恢复俄军活力。泽连斯基说，只有俄罗斯俄军或俄军被乌军驱逐出乌克兰领土，俄乌冲突才会结束。

——塔斯社6日援引顿涅茨克方面消息说，乌军在俄方宣布的临时停火时间开始后对顿涅茨克进行了多次炮击。

——美国国务院发言人普赖斯在5日的例行记者会上说，俄方推出停火提议目的是让俄军“得到休息、重整装备并重新集结，最终再次发动攻击”。普赖斯说，美方不认为俄方推出停火提议标志着俄乌冲突出现转折点或俄方战略发生改变，也未看到俄方愿意通过外交谈判结束俄乌冲突的迹象。

——美国总统拜登5日同德国总理朔尔茨通电话，双方均表示将向乌克兰提供战车，并训练乌军操作这些战车。同时，德国还将同美国一道向乌克兰提供一套“爱国者”防空导弹系统，以增强乌军防空能力。这将是乌克兰获得的第二套“爱国者”导弹。

——根据乌克兰经济部官网5日发布的消息，2022年乌克兰国内生产总值下降30.4%。乌克兰第一副总理、经济部长斯维托坚科说，过去一年，乌克兰经济遭遇了自1991年国家独立以来最严重的损失和破坏。

——联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克5日说，古特雷斯已决定解散为调查顿涅茨克地区一个关押乌克兰被俘人员的拘留所遭袭事件而成立的联合国事实调查组，原因是联合国未能得到俄乌两国政府对调查组人员安全保障的切实承诺。

——法国总统马克龙日前与泽连斯基通电话时表示，法国将加强对乌克兰的军事援助，并向乌方提供轻型装甲车。据法国总统府消息，法国将提供的AMX-10RC轻型装甲车，但数量和交付时间尚未确定。

巴西宣布重返拉共体机制

新华社巴西利亚1月5日电 (记者卞卓丹)巴西外交部5日宣布，巴西联邦政府已通过外交渠道向拉美和加勒比国家共同体(拉共体)成员国通报，巴西将“全面并立即”重返这一重要地区机制。

巴西外交部当天在声明中说，重返拉共体是“重组我们的外交遗产和重新全面融入国际社会不可或缺的一步”。

巴西媒体报道说，应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请，巴西新任总统卢拉将于本月24日出席在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的第七届拉共体首脑会议。

2020年初，巴西博索纳罗政府以拉共体成员国围绕委内瑞拉问题分歧严重、不具备形成共识的条件为由，宣布暂停参与拉共体框架内活动。

2011年12月，拉美和加勒比地区33个独立国家的国家元首、政府首脑或代表在委内瑞拉首都加拉加斯举行会议，宣布正式成立拉共体。

美国犹他州枪击惨剧致一家8人死亡



1月5日，在美国犹他州伊诺克，枪击事件遇难者亲属在新闻发布会上哭泣。

美国犹他州地方官员5日说，一名42岁的当地男子涉嫌枪杀包括妻子、岳母以及5名子女在内的7名家庭成员后自杀身亡。新华社/美联